
PARTIDELE POLITICE ŞI ALEGERILE PARLAMENT ARE 
DIN NOIEMBRIE 1919 DIN ZONA BUZAULUI 

CONSTANTIN I. STAN 

Literatura istorică dinainte şi de după 23 August 1944 a avut o serie de 
preocupări legate de alegerile parlamentare din 1919 în România. Au 
fost scrise numeroase studii valoroase pe această temăi). 

Problema acestor alegeri parlamentare din zona Buzăului a fost mai 
puţin tratată în istoriografia noastră. De aceea ne propunem să urmărim 
lupta partidelor politice din zona Buzăului în aceste alegeri, desfăşura
rea şi rezultatele lor. 

1 Primul război mondial a avut consecinţe economice nefaste în Ro
mânia. Producţia a scăzut mult, s-a produs în ţară o puternică dezorga
nizare a producţiei. El a avut în mod firesc consecinţe nefavorabile asu
pra zonei Buzăului, adică în judeţele de atunci, Buzău•) şi Rîmnicu 
Sărat. 

In urma bombardamentelor s-au produs pagube imense atît în ora
şele Buzău şi Rîmnicu Sărat, cit şi într-o serie de comune ca : Vinti
leanca, Costeşti, Ulmeni, Lipia, Cochirleanca. Un foarte mare număr de 
săteni a rămas pe drumuri2). Trupele germane în retragere au distrus 
aproape complet instalaţiile şi liniile telefonice din judeţ, iar refacerea 
lor se făcea lent. De asemenea, multe poduri şi şosele au fost distruse în 
timpul războiului, avînd consecinţe asupra dezvoltării economiei judeţu
lui. Lipsa de alimente şi îmbrăcăminte era foarte acută. Acest lucru este 
recunoscut şi de autorităţile centrale. Astfel, Ministerul de Interne arată 
într-o circulară din 28 decembrie 1918 : „Marele Cartier General are 
informaţii că o parte din soldaţi ezită a răspunde la mobilizare din cauza 
lipsei ele alimente şi a lemnelor, necontînd pe ajutorul ce li-1 dau fami
liile 1 u ptă torilor":l). 

In condiţiile grele de după război creşte avîntul revoluţionar al ma
selor populare din România. Octavian Goga, în cuvinte plastice, surprin
de aceste frămînturi : ,~După viforul care s-a dezlănţuit, societatea ro
mânească în toate straturile ei se găseşte într-o fierbere surdă neconte
nită, într-o stare de permanent vulcanism intelectual şi moral şi care-i 
angajează toate fibrele simţirii"li). Dincolo de aspectul metaforic al a
cestei fraze se desprinde frămîntarea care cuprinsese societatea româ
nească de după război. 

Acest avînt revoluţionar îşi are izvorul în adîncirea contradicţiilor 
social-economice din societatea românească, determinată de înrăutăţirea 
situaţiei materiale a maselor populare, precum şi în tendinţa claselor do
minante de a ieşi din criza de după război pe seama acestora. 

•) Numai în judeţul Buzău pierderile s-au cifrat la 123 060 460 lei. 
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Masele populare din zona Buzăului nu au fost străine de avîntul 
revoluţionar din aceşti ani. îngrijorarea autorităţilor locale dovedeşte cu 
prisosinţă temeinicia afirmaţiei de mai sus. Astfel, în noiembrie 1918 
compania de jandarmi Buzău raporta că : „Starea spiritelor populaţiei 
bazate pe fapte concrete în judeţul Buzău sînt îngrijorătoare ... Se simte 
din versiuni printre populaţie că după retragerea completă a trupelor de 
ocupaţie germane vor sări asupra bogătaşilor"5). 

Populaţia buzoiană a trecut, însă, de la simple forme de nemulţu
mire la acţiuni concrete. Astfel, ţăranii din Stanca-Călmăţui au refuzat 
să mai dea moşierului dijmă din porumb, au tăiat lemne din pădurea 
proprietarului, cu toată împotrivirea acestuiaG). In comuna Cochirleanca 
ţăranii au devastat moşia proprietarului Dunca şi pe cea a casei şcoalelor. 
Ei au ridicat totodată recolta de dughie de pe moşia Lipieanuî). In anul 
următo: ţăranii din Dara au ocupat moşia Ulmeni şi au delimitat loturile 
ce li se cuveneau prin legef\). 

In condiţiile arătate, deşi situaţia clasei muncitoare buzoiene era 
grea, ea reuşeşte totuşi să se organizeze. La Buzău exista un grup co
munist, în jurul căruia s-a întărit şi dezvoltat aripa de stinga a secţiei 
locale a Partidului Socialist, ale cărei elemente duceau o vie activitate 
în rîndurile maselor populare. Astfel, la Schela Arbănaşi s-au găsit ma
nifeste care îndemnau la solidaritate cu lupta poporului rus. Aceste ma
nifeste relevă totodată faptul că vinovate de dezastrul ţării sînt partidele 
burgheze, clasele exploatatoare. In final, se face apel la clasa muncitoare 
care trebuie să se mobilizeze pentru a smulge puterea din mîinile ex
ploatatorilor, pentru „domnia adevărată a poporului muncitor, pentru a 
face din România o republică socialistă"fl). 

In primii ani de după război, contradicţiile se manifestau şi în ca
drul vieţii politice la nivelul întregii ţări. 

Din primăvara anului 1918, arată P.P. Negulescu, a început o luptă 
violentă a partidelor vechi împotriva celor noi, a partidelor vechi între 
ele, a partidelor noi între ele. Aceste partide şi-au combătut principiile 
teoretice, şi-au discutat soluţiile practice, şi-au contestat reciproc legi
timitatea, coborindu-se la rolul de fracţiuni IO). 

P.P. Negulescu nu sesizează însă caracterul fundamental al contra
dicţiei dintre proletariat şi burghezie. Priveşte lupta de clasă ca un fe
nomen subiectiv, rezultat al adîncirii contradicţiilor între partidele po
litice şi nu a celor social-economice f l). 

Cu toate acestea trebuie să subliniem preocuparea tuturor partidelor 
de a atrage masele populare, lucru care se reflectă şi în zona de care 
ne ocupăm, căci sînt trimise şi răspîndite programe ce conţin revendi
cări şi reforme ce se vor democratice. 

In noile condiţii social-politice, clasele conducătoare se vedeau silite 
să recurgă la noi metode de conducere a statului, să acorde concesii ma
selor populare, dar diferitele grupări ale burgheziei şi moşierimii nu se 
puteau înţelege asupra caracterului acestor concesii. Pe linia aceasta se 
situează reforma agrară şi cea electorală. 

ln acest cadru, problema alegerilor parlamentare era foarte acută. 
Elaborarea noii legi electorale era o necesitate stringentă, datorită schim-
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bărilor social-politice de după război, a realizării unirii Transilvaniei cu 
România, care a dus la creşterea teritorială şi a populaţiei12). In acelaşi 
timp desăvîrşirea unităţii statului naţional român a fost înfăptuirea fi
rească a dezideratului pentru care s-au jertfit nenumărate generaţii de 
înaintaşi 1~). Ea urma să reflecte totodată transformările care au avut 
loc. Alegerea noului parlament are o semnificaţie aparte, deoarece este 
primul parlament al României întregite, ales prin vot universal. 

Legiferarea noii reforme electorale marca desfiinţarea sistemului de 
vot pe colegii censitare şi introducea votul universal, egal, direct şi se
cret. Astfei, numărul de alegători ce desemnau un deputat a crescut de 
la 30 OOO în 19191'1) la 50 OOO în anul următor15). Această lege prevedea 
totodată ca un senator să fie ales la 20 OOO de alegători, dar pentru Senat 
votau numai cetăţenii de la 40 de ani împliniţiiG). Numărul total al man
datelor după aceste norme a fost fixat la 568 deputaţi aleşi în 79 de 
circumscripţii electorale şi 236 de senatori aleşi în 78 de circumscripţii17). 

Fixate iniţial pentru ianuarie 1919, alegerile parlamentare au fost 
amînate succesiv în lunile martie, mai, iulie, septembrie şi s-au fixat 
definitiv pentru luna noiembrie în zilele de 3, 4 şi 5 noiembrie pentru 
Cameră şi în zilele de 7 şi 8 noiembrie pentru Senat18). Sarcina organi
zării alegerilor a revenit guvernului condus de generalul Artur Văitoianu, 
constituit în septembrie 1919*). 

Protestînd împotriva stării de asediu şi a cenzurii, Liga Poporului, 
Partidul Conservator Democrat şi Partidul Socialist din România au ho
tărît să se abţină în aceste alegeri19). 

Abţinerea Ligii Poporului în aceste alegeri a fost hotărîtă oficial la 
Congresul Ligii de la sfîrsitul lunii octombrie 1919. la propunerea şefu
lui acestei oranizaţii politice, generalul Alexandru Averescu20). De fapt, 
Liga Poporului nu a participat la aceste alegeri deoarece, după cum bine 
sesiza Alexandru Marghiloman, „nu putea risca partida fără a fi sigur 
de reuşită"2 l). In fond, această abţinere a fost o greşeală politică, deoa
rece Liga Poporului şi în special conducătorul ei, generalul Averescu, se 
bucurau de popularitate în rîndul maselor săteşti. Totuşi, generalul s-a 
preocupat de intensificarea popularităţii sale în eventualitatea unei par
ticipări în alegeri, căci la mijlocul lunii septembrie a făcut un turneu 
electoral în judeţul Buzău. Au fost vizitate, cu acest prilej, comunele 
Pietroasele, Şarînga, Pogoanele, Padina, Căldărăşti22). Unele organizaţii 
locale nu s-au .supus însă hotărîrii, participînd la alegeri, trimiţînd chiar 
deputaţi în parlament, cum a fost, după cum vom vedea, cazul celei din 
Rîmnicu Sărat. 

Partidul Conservator Democrat, condus de Take Ionescu, s-a abţi
nut de la aceste alegeri în urma consfătuirii acestui partid, ţinută în 

•) Componenţa guvernului era: gen. Artur Văitoianu, preşedinte de Consiliu de 
Miniştri şi ministru de interne, Misu-ministru de externe, gen. Ion Popovici -
ministru de domenii, gen. Ioan Popescu - ministrul industriei şi comerţului, gen. 
Stefan Mihail - ministrul lucrărilor publice, gen. Emil Miclescu - ministru de 
justiţie, gen. Ion Răşcanu - ministru de război, Alexandru Vaida, Ştefan Cicio -
Pop, Vasile Goldiş, Ion Nistor, Ion Inculeţ şi Emil Giugureanu - miniştri fără 
portofolii („Viitorul" XII, 1919 nr. 3472 din 28 septembrie, p. 3). 
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Capitală la începutul lunii octombrie23). Unele organizaţii locale însă nu 
s-au conformat deciziei luate de conducerea partidului. Astfel, la Buzău, 
„takiştii" s-au raliat cu o dizidenţă liberală, constituind Uniunea Radi
cal Democrată2'1). 

Socialiştii au hotărît abţinerea partidului lor în primele alegeri par
lamentare ale României întregite, la mijlocul lunii octombrie 191925). 

Campania electorală s-a desfăşurat sub semnul oligarhiei reprezen
tate de Partidul Naţional Liberal şi Partidul Conservator Progresist. 
Consemnînd această atmosferă, Nicolae Iorga nota că „niciodată poporul 
românesc s-a fost mai aproape de acea salvare prin el însuşi peste for
mule, peste obişnuinţe, inlăturind parazitismul politic care-l roade şi 
care-l dezo;1orează, ca în acea lună a lui noiembrie, cind intîiaşi dată 
românii de pretutindeni votau pentru aceeaşi Cameră, care trebuia să 
dea aceleaşi legi şi o îndreptare nouă"26). 

Partidul Naţional Liberal se afla într-un proces de refacere şi reor
ganizare. Din acest motiv s-a folosit de guvernul condus de generalul 
Artur Văitoianu care este un paravan al liberalilor, menit să ascundă 
greutăţile prin care treceau şi să le netezească drumul revenirii la pu
tere. De fapt, generalul Văitoianu era unul din apropiaţii partidului li
beral, căci a fost ministru într-o serie de guverne liberale27). 

Pornind de la aceste comandamente, liberalii au acţionat consecvent 
pentru ciştigarea unui cit mai mare număr de alegători de partea lor 
în zona Buzăului şi nu numai in această zonă, recurgînd nu de puţine 
ori la metode mai puţin legale, democratice. 

Gama de metode folosite de liberali în atragerea maselor de alegă
tori buzoieni este foarte diversă. In primul rînd, organizarea de turnee 
electorale. Astfel, la mijlocul lunii octombrie 1919, Ion I.C. Brătianu 
împreună cu I.G. Duca şi alţi fruntaşi liberali, au făcut un turneu elec
toral în judeţul Buzău, unde au fost conduşi de doctorul Constantin An
gelescu, mare proprietar, om de încredere al liberalilor în acest judeţ, 
ministru în mai multe guverne liberale28). De asemenea liberalii au or
ganizat numeroase mese comune cu participarea autorităţilor locale, pen
tru a le atrage de partea lor, căci urmăreau ca prin intermediul lor să 
apropie masele. O astfel de petrecere a fost în comuna Urecheşti29). 

In acelaşi timp liberalii au organizat pe aceste meleaguri o intensă 
activitate de propagandă electorală. Astfel, revizorul şcolar Panait Vo
lănescu, colindind judeţul Buzău împreună cu candidaţii brătienişti, face 
propagandă pentru aceştia din urmă, fiind sprijinit de autorităţile lo
cale29). Acest lucru nemulţumeşte opoziţia, care trimite o telegramă de 
protest ministrului instrucţiunii publice, generalul Lupescu30). 

Pe lingă toate acestea, reprezentanţii Partidului Naţional Liberal au 
recurs la ameninţări, sub privirile îngăduitoare ale autorităţilor locale. 
Astfel, la Rîmnicu Sărat, funcţionarii administrativi sînt obligaţi să facă 
propagandă liberală31). In acelaşi timp, revizorul şcolar Nedelcu Grigo
rescu ameninţă pe învăţătorii din acelaşi judeţ şi le impune să voteze 
cu liberalii32). 

Abuzurile liberalilor nu se opresc însă aici. 0amenii liberalilor re
curg chiar la brutalităţi. Ei cutreieră satele, terorizind pe locuitori pen-
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tru a-i determina să voteze candidaţii lor, notează un ziar al vremii33). 
Un rol deosebit de important în toată această campanie organizată 

de liberali îl a:e dr. Constantin Angelescu. El acţionează atît indirect, 
în special prin agentul electoral Ion Nistor:Vi), cît şi singur, folosindu-se 
de influenţa de care se bucură. Astfel, la sfîrşitul lunii septembrie 1919 
cheamă în casa lui Dunca, prin intermediul autorităţilor, pe învăţătorii 
şi preoţii din judeţul Buzău, cărora le impune candidatura institutorelui 
Dumitrescu. Aceşt;a se opun, da~ fără rezultat:l;j). De asemenea, dr. C. 
Angelescu a căutat s[1 înlocuiască pe unii candidaţi de pe listele elec
torale3G). 

Acţiunile liberalilor nu se opresc aici. In timpul alegerilor trimit un 
agent, pe un anume Petriţeanu, pentru a le influenţa şi dirija totodată37). 

Toate aceste acţiuni aveau drept scop să submineze popularitatea 
celorlalte partide din zonă, arogîndu-şi totodată dreptul de hegemon po
litic în această parte a ţării. Evident că aceste întreprinderi ale libera
lilor au nemulţpmit opoziţia. Chiar în organizaţia Partidului Naţional Li
beral au loc disensiuni. Din sinul acestei organizaţii s-au desprins o serie 
d'e membri : Constantin larea, Anton Filotti, Pompiliu Ioaniţescu şi alţi 
oameni politici locali, formînd o dezidenţă care aliindu-se cu „takiştii" 
din judeţ au constituit Uniunea Radical Democrată, care a scos ziarul 
„ Vremea Nouă":ll-1). Prin acest ziar Uniunea a acţionat consecvent pentru 
atragerea alegătorilor de partea sa. Unul din liderii acestei grupări, An
ton Filotti, a lansat un apel în care critică despotismul, elogiind liber
tatea, democraţia, proslăvind Unirea cea Mare39). De asemenea, la înce
putul lunii noiembrie, a lansat, prin acelaşi ziar, „Vremea Nouă", ofici
osvl grupării, manifestul Uniunii Radical Democrate, prin care se ridică 
împotriva liberarilor, din care, de fapt, se desprinsese, condamnînd po
litica acestora, pe care o considera dictatorială. Manifestul cuprinde o 
serie de revendicări democratice pe care această grupare le considera 
radicale şi anume : împroprietărirea ţăranilor pe baza decretelor lege, 
reforma administrativă - descentralizarea administrativă, autonomie 
regională, reorganizarea aparatului de stat, reforma constituţională -
adică adoptarea unei constituţii democratice, reforma justiţiei, care ur
mărea reorganizarea ap::i:ratului judecătoresc, respectarea drepturilor şi 
libertăţilor democratice etc.'iO). 

Pe lingă aceste acţiuni de presă, dizidenţa liberală buzoiană organi
zează, la 13 octombrie 1919, o adunare în aula Teatrului „Moldavia". La 
această adunare au vorbit C. larea, Emil Teodoru, Pompiliu Ioaniţescu, 
Anton Filotti, Sava Gerata, Muşat Bivolaru, Dragomir Neagu şi Alecu 
Mihăilescu. Vorbitorii au combătut vechile partide de guvernămint ale 
liberalilor şi conservatorilor marghilomanişti. Ei au cerut totodată for
marea „unei Românii noi în care toate libertăţile să fie garantate"41). 
Două săptămîni mai tîrziu, la 26 octombrie, are loc o nouă întrunire 

a Uniunii Radical Democrate, tot în sala Teatrului „Moldavia". Deşi au
torităţile locale au luat din timp toate măsurile pentru a împiedica adu
narea, recurgînd şi la armată, totuşi o mulţime de oameni a ţinut să 
participe la ea. Au vorbit Emil Teodoru, Pompiliu Ioaniţescu, C. larea, 
Osvald Teodoreanu, sindicalistul Verneşteanu, A. Filotti, care au con-

-93-

https://biblioteca-digitala.ro



damnat pe liberali şi guvernul în funcţie. Ei au cerut totodată libertăţi 
constituţionale42). 

Un alt partid de opoziţie era Partidul Conservator Progresist, aflat 
într-un proces iremediabil de descompunere, dar care căuta să se menţină 
cu orice preţ pe primul plan al vieţii noastre politice. De aceea, a în
cercat şi în judeţele Buzău şi Rîmnicu Sărat să atragă masele de alegă
tori. Partidul publică în organul său de presă din judeţul Buzău şi răs
pîndeşte manifestul său electoralli3). In acest document este criticat ve
hement guvernul liberal, considerat singurul răspunzător de situaţia de 
clupă război. Marghilomaniştii îşi arogă, totodată, rolul fundamental in 
unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu vechea Românie. Totodată, sînt a
minti te o serie de reforme cu scopul de a atrage masele : reforma agrară 
- dar împroprietărirea să se facă din cele două milioane de hectare 
prevăzute, votul universal, dar de tip plural - adică cei care aveau mai 
mult de doi copii aveau drept de vot dublu, reforma administrativă, cea 
constituţională, cea bisericească ş.a.li4). 

Liderii acestui partid din judeţul Buzău publică un apel către ale
gători, încercînd să-i atragă de partea lor. Chemarea se încheie cu cu
vintele : „Votaţi pentru libertate. Votaţi listele Partidului conservator 
progresist"'i5), evident formulată în scop demagogic, pentru a atrage ma
sele de alegători. 

Tot pe această linie se situează şi apelul profesorului Alexandru 
Scrădeanu, candidatul conservatorilor progresişti, adresat foştilor lui e
levi, pe care-i îndeamnă să voteze listele acestui partid'1G). Această cam
panie dusă în judeţul Buzău se baza în primul rînd pe faptul că Ale
xandru Marghiloman avea moşie aici şi totodată oarecare popularitate 
în rîndul maselor populare locale. Organul judeţean de presă al parti
dului, „Politica", îl considera „mîndru fiu al Buzăului"lii). 

Partidul conservator progresist a desfăşurat o intensă activitate şi 
în judeţul Rîmnicu Sărat. Astfel, Programul electoral al partidului a 
fost publicat în ziarul local al acestuia, intitulat „Progresul". Şi acest 
program electoral avea la bază Manifestul Partidului conservator pro
gresist, cuprinzînd aşa-zise reforme democratice constituţionale48). De 
asemenea, liderii locali ai partidului au răspîndit în acest judeţ numeroase 
manifeste către alegători, în care este susţinută ideea unei egalizări cit 
mai complete a claselor sociale pe baza acţiunii de ridicare economică şi 
culturală a maselor populare49). Această idee confuză avea drept scop 
să abată masele de la lupte revoluţionare. Fără îndoială că aceste ma
nifeste urmăreau să atragă masele de alegători, prin ·metode total dema
gogice, căci liderii marghilomanişti nu urmăreau nici pe departe reali
zarea egalizării şi armoniei sociale pe care le propagau continuu, pentru 
că erau conştienţi că nu le puteau înfăptui. Ei urmăreau prin aceste lo
zinci să apere interesele clasei pe care o reprezentau, adică ale moşi
erimii. In fapt, prin aceasta se încerca să se nege legitimitatea luptei de 
clasă, dorinţa reală de înlăturare a exploatării, nutrită de mase. 

Este în afara oricărei îndoieli că aceste acţiuni ale conservatorilor 
marghilomanişti nu puteau avea sorţi de izbîndă datorită nevoii arză
toare de pămînt a ţărănimii, caracterului perimat al doctrinei şi politicii 
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duse de acest partid, care nu răspundeau năzuinţelor spre transformări 
radicale în toate domeniile vieţii sociale. 

Partidul ţărănesc, de curînd creat50), încerca să-şi sporească influ
enţa în judeţele Buzău şi Rîmnicu Sărat. Liderii locali răspîndesc mani
festul acestui partid5l). Ţărăniştii hotărăsc „să ducă lupta în alegeri a
lături de Partidul Naţionalist Democrat" şi se declară „solidari cu Par
tidul Naţional din Transilvania şi Partidul Ţărănesc din Basarabia"52). 
Pe această bază, Partidul Ţărănesc a depus în unele judeţe : Covurlui, 
Putna, Dorohoi, Prahova, Ilfov, Buzău, Rîmnicu Sărat ş.a. liste comune 
cu Partidul Naţionalist Democrat5:l). Acest din urmă partid, deşi s-a pre
zentat în alegeri cu un program de revendicări burghezo-democratice, 
cum ar fi : vot universal, inclusiv pentru femei, autonomie comunală, re
organizarea jandarmeriei şi punerea ei sub controlul autorităţilor admi
nistrative, exproprierea tuturor proprietăţilor mai mari de 100 ha, im
pozit progresiv pe venit, o politică externă alături de aliaţii României 
din timpul războiului 5'1) a desfăşurat o activitate de propagandă slabă 
în zona de care ne ocupăm. Această slabă activitate s-a desfăşurat şi în 
alte judeţe, datorită frămîntărilor din partid, determinate, îndeosebi, de 
deosebirile de vederi între N. Iorga şi A.C. Cuza, cei doi lideri ai par
tidului, recunoscute chiar de N. Iorga într-un articol publicat în oficiosul 
partidului55). 

In pofida acestei situaţii - adică a cartelării cu un partid minat de 
frămîntări, ţărăniştii au desfăşurat o vie activitate. Liderii locali au răs
pîndit declaraţia de principii a Partidului Ţărănesc, care constituia pro
gramul electoral al partidului şi prevedea : 

1. Inscrierea în Constituţie a principiului de expropriere fără nici o 
mătginire, astfel încît întregul pămînt al ţării să ajungă în stăpînirea 
numai a acelora care îl muncesc. 

2. Socializarea pădurilor, a minelor, a carierelor, a zăcămintelor de 
petrol şi gaze naturale. 

3. Trecerea la stat a Băncii Naţionale. 
4. Inlocuirea jandarmeriei printr-o poliţie sătească. 
5. Desfiinţarea Senatului56). 
Influenţa Partidului Ţărănesc în judeţele Buzău şi Rimnicu Sărat 

s-a manifestat mai ales în lumea satelor. Intr-o serie de localităţi, ca 
Vintileanca, Cochirleanca, Lipia, Roşiori, Costeşti, învăţătorii au desfă
şurat o intensă activitate de sprijinire a candidaţilor ţărănişti. De ase
menea, într-o serie de localităţi ale judeţului, candidaţii ţărănişti s-au 
dat drept oameni ai generalului Averescu, putîndu-se afirma că ei au 
uzat şi abuzat de numele şi popularitatea lui57). în alte localităţi, chiar 
fruntaşii averescani au recomandat şi îndemnat alegătorii să voteze can
didaţii ţărănişti58). 

Ţărăniştii au speculat de fapt dorinţa de pămînt a ţărănimii, pe care 
au folosit-o ca o puternică forţă electorală. Această atitudine a ţărănimii 
nu se explică numai prin poziţia unor propagandişti şi agenţi ai celor 
două partide, ţărănesc şi al poporului, ci prin însăşi starea de spirit a 
acestei clase care se lasă greu convinsă să renunţe la exercitarea drep
tului de vot la primele alegeri parlamentare de după război, căci ea, abia 

-95-

https://biblioteca-digitala.ro



dobîndind votul universal, dorea să-l folosească ca o însemnată armă 
politică, urmărind totodată să-şi trimită reprezentanţi în Parlament pen
tru apărarea drepturilor ei, în special pentru obţinerea de pămînt. 

In aceste acţiuni, agenţii ţărănişti, reprezentînd un partid de opo
ziţie, au fost împiedicaţi de autorităţile locale să facă propagandă. Unul 
din reprezentanţii locali ai partidului este împiedicat să organizeze la 
Costeşti o întrunire electorală59). In acelaşi timp, ei au stabilit contacte 
cu Uniunea Radical Democrată în lupta împotriva „oligarhiei liberale", 
fără a încheia vreun cartel electoral. 

Alegerile s-au desfăşurat sub semnul sprijinului acordat, în nume
roase circumscripţii electorale, de autorităţile locale, candidaţilor liberali. 
Acest lucru se explică în primul rînd prin faptul că în cea mai mare 
parte administraţia rămăsese liberală. In numeroase circur:nscripţii s-au 
produs ilegalităţi. Astfel, judecătorul Grigore Alexandrescu, de la Ocolul 
rural Beceni, din judeţul Buzău, a fost surprins în ziua de 2 noiembrie 
furînd buletine de vot care erau ale candidaţilor opoziţiei. Acelaşi Gri
gore Alexandrescu a ţinut trei discursuri electorale în zilele de desfăşu
rare a alegerilor, deşi campania electorală era încheiată, îndem
nînd alegător-ii să voteze „pe cei ce le-au dat pămînt şi drept de vot", 
adică pe liberaliliO). 

Autorităţile locale au tolerat, de asemenea, şi alte acţiuni ale can
didaţilor şi oamenilor de încredere ai liberalilor în timpul alegerilor, in
clusiv violenţa acestora. Astfel, revizorul şcolar Mihai Ioan a atacat la 
Buzău, cu pumnalul, pe candidatul Ionescu Smeianu61). Un alt inspector 
şcolar, Volănescu, om de încredere al liberalilor, a stat la circumscripţia 
de votare Merei aproape tot timpul alegerilor, ameninţînd pe subalternii 
săi şi făcînd presiuni puternice asupra lor, cu scopul nu numai de a 
vota lista liberală, dar şi cu intenţia de a face propagandă în favoarea 
acestei listeG2). 

Judeţul 

Rezultate ale alegerilor parlamentare 
din judeţele Buzău şi Rîmnicu Sărat•) 

1. ADUNAREA DEPUTAŢILOR 

P.N.L. P. Ţărănesc Partidul Naţio- Uniunea Liga 
nalist Democrat Radical Poporului 

Democrată 

Buzău 4 mandateGS) 3 mandate66
) 1 mandat67

) 1 mand13t6B) 
Rm. Sărat 1 mandat69) 4 mandate70) ____________________ ....:..:..:.=.:.:...:..:....~ 

2. SENAT 

Judeţul P.N.L. P. Ţărănesc 

Buzău 4 mandate71) 

Hm.Sărat 

P.N.D. U.l~.D. Liga 
Poporului 

2 mandate72) 

•J Rezultatele acestor alegeri au fost calculate pe baza "Monitorului Oficial" nr. 
162 din 17 noiembrie pentru Adunarea Deputaţilor şi nr. 163 din 11 noiembrie 
pentru Senat ; "Dezbaterile Adunării Deputaţilor" nr. 11 din 14 decembrie, sesiunea 
1919-1920, şedinţa din 11 decembrie 1919, precum şi a lucrării lui Marcel Ivan, 
Evoluţia partidelor noastre politice in cifre şi grafice, 1919-1932, Sibiu, f.a. tabloul 
IV. 
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fo aceste acţiui:ii de spriJmire a candidaţilor liberali au fost angre
naţi şi o serie de clerici. Protoereul judeţului, preotul C. Ionescu, în tim
pul alegerilor a stat la circumscripţia de votare Beceni, cerind votarea 
listelor libernleC:'.). La secţia de votare Mizil, defensorul eclesiustic Nistor 
organizează o bandă de bătăuşi şi at'.lcă pe candidaţi şi alegătoriC:'i). 

Aceste constatări nu trebuie să ne ducă la concluzia că ale
gerile s-au desfăşurat în totalitate pe linia abuzurilor autorităţilor locale, 
căci au existat circumscripţii în care au reuşit o serie de candidaţi ai 
opoziţiei. 

Din aceste rezultate reiese faptul că Partidul Naţional Liberal a ob
ţinut, în alegerile parlamentare din noiembrie 1919, în Adunarea Depu
taţilor, în judeţele Buzău şi Rîmnicu Sărat - 5 mandate, din care 4 în 
judeţul Buzău. Acest partid se bucura, fără îndoială, de popularitate în 
această zonă, cu toate că era în refacere şi reorganiza„e, pierzînd în ace
laşi timp o mare parte din masa electoratului în celelalte judeţe ale ţării. 
Nu trebuie să uităm faptul că liberalii au fost sprijiniţi de autorităţile 

'locale, care au trecut în mod voit cu vederea ameninţările şi chiar vio-
lenţa candidaţilor şi agenţilor brătienişti. 

Din analiza aceloraşi date, rezultă că în judeţul Rîmnicu Sărat in
fluenţa liberalilor era mai slabă. Acest lucru nu este singular, căci şi în 
alte numeroase judeţe liberalii au pierdut voturi însemnate şi în con
secinţă mandate foarte importante7:l). Cu toate acestea, liberalii obţin în 
judeţul Buzău cca '11 la sută din mandatele pentru Adunarea Deputa
ţilor, dar numai 20 la sută pentru acelaşi corp electoral în judeţul Rîm-
11icu Sărat. ln alege:-ile pentru Senat, acest partid a obţinut toate man
datele în jude'.ul Buzău şi nici un mandat în judeţul Rîmnicu Sărat, din 
motivele arătate mai sus. 

Partidul Ţărănesc'"), de curînd afirmat pe scena vieţii politice ro
mâneşti, a reuşit să obţină cca 33 la sută din mandatele din judeţul Bu
zău, da~· nici un mandat în judeţul Rîmnicu Sărat în Adunarea Depu
taţilor. L~1 Senat, nu a obţinut nici un mandat în ambele judeţe, totuşi 
cele trei mandate obţinute în judeţul Buzău sînt foarte importante, mai 
ales că ele au fost obţinute în condiţiile opoziţiei faţă de liberali. Aceste 
rezultate se explică în primul rînd prin popularitatea de care se bucura 
partidul mai ales în judeţul Buzău, datorită programului său de trans
form1re a ~0cietăţii, care se do!'ea radical, revoluţionar. 

In fond, ţărăniştii, şi nu numai ei, au speculat avîntul revoluţionar 
al ţărănimii, dorinţa ei de pămînt, folosind-o ca pe o importantă masă 
de manevră în lupta electorală. 

In acelaşi timp, nu trebuie să pierdem din vedere faptul că în nu
meroase localităţi ţărăniştii s-au dat drept averescani, folosindu-se de 
popularitatc:a acestora din urmă. Aceasta nu trebuie să ne ducă la con
cluzia lui C. Argetoianu, evident subiectivă, conform căreia „din abţi
nerea Ligii poporului în alegerile din 1919 s-a născut Partidul Ţără
nesc"75). 

Pe lingă toate acestea, trebuie să subliniem faptul că numărul în
semnat de mandate obţinut de Partidul Ţărănesc atît în judeţul Buzău, 
cit şi în alte judeţe, se explică atît prin activitatea desfăşurată de o serie 
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de cluburi socialiste la sate, care în condiţiile abţinerii Partidului Soci
alist în alegeri au indicat alegătorilor să voteze candidaţii ţărănişti, cit 
şi prin existenţa şi intensa activitate desfăşurată de mişcarea coopera
tistă şi, în general, de mişcarea ţărănistă. 

Liga poporului76), cu toate că s-a abţinut de la aceste alegeri, a ob
tinut un număr însemnat de mandate, în judeţul Rîmnicu Sărat mai ales. 
in judeţul Buzău nu a participat cu nici un candidat. In judeţ~! Rîm: 
nicu Sărat, Liga a obţinut patru m3.ndate în Adunarea Deputaţilor ş1 
două la Senat. Acest lucru se explică atît prin influenţa de care se bucu
ra Liga în rîndurile maselor din zonă, în special a celor săteşti, precum 
şi datorită imensei popularităţi de care se bucura şeful grupării, gene
ralul Alexandru Averescu. Totodată, aceasta dovedeşte influenţa lideru
lui local, C.C. Brăescu, care de fapt a candidat pe liste independente. 

Mişcarea Radical Democrată, organizaţie locală, a obţinut un singur 
mandat în Adunarea Deputaţilor, cu toate că a desfăşurat o intensă ac
tivitate propagandistică în timpul campaniei electorale. Ea nu se bucura 
totuşi de popularitate, mai ales că era o grupare dizidentă din Partidul 
Naţional Liberal, membrii ei fiind consideraţi „răzvrătiţi", iar liberalii şi 
autorităţile locale au făcut tot ce le-a stat în putinţă să zădărnicească 
acţiunile lor. Acest lucru este dovedit şi de faptul că nu obţine nici un 
mandat în Senat şi numai unul în Adunarea Deputaţilor. 

Alegerile parlamentare din 1919 din această zonă a ţării au confir
mat procesul de descompunere a Partidului Conservator progresist. Deşi 
a desfăşurat o intensă propagandă electorală, conservatorii marghiloma
nişti nu au obţinut nici un mandat în Cameră şi Senat77). Acest lucru 
se datoreşte în primul rînd scăderii popularităţii partidului în rîndurile 
masei de alegători buzoieni. Scăderea popularităţii conservatorilor pro
gresişti este legată în primul rînd de incompatibilitatea partidului de a se 
adapta la noile condiţii de după război. Cu toate că a afişat un program 
superior - comparat cu cel din perioada antebelică, care marca un pas 
important înainte pe linia înţelegerii necesităţilor istorice, acesta avea un 
profund caracter demagogic, căci liderii partidului nu-şi propuneau a
plicarea lui în practică. Acest program urmărea atragerea maselor de 
alegători, dar aplicarea lui în practică ar fi însemnat atingerea gravă a 
interesele moşierimii pe care o reprezenta, afectind astfel însăşi doctrina 
şi scopul partidului. 

Masele de alegători buzoieni îşi aminteau în acelaşi timp de măsurile 
reacţionare antidemocratice luate de guvernul conqus de Alexandru 
Marghiloman (martie-noiembrie 1918), apreciind pe drept cuvînt că era 
practic imposibil ca într-o perioadă de un an de zile să-şi schimbe atit de 
radical concepţiile şi atitudinea. Alegătorii şi-au dat seama că aceasta era 
doar o manevră politică pentru a înşela masele. 

Amplele transformări petrecute în viaţa politică românească după 
terminarea războiului mondial, determinate în special de avîntul revo
luţionar al maselor, care nu se mai lăsau conduse cu vechile mijloace şi 
metode, au făcut ca dezideratele înscrise în programul Partidului Con
servator progresist să fie departe de a satisface doleanţele, necesităţile 
şi aspiraţiile acestora, impuse de însăşi progresul social-istoric. 
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La toate acestea se adaugă menţinerea doctrinei conservatoare ca o
rientare politică, care avea un caracter perimat, căci se opunea progre
sului în salturi, urmărind conservarea proprietăţii moşiereşti, dezvolta
rea lentă a economiei româneşti, fără zguduiri, în scopul realizării ar
moniei sociale7H). Toate acestea au făcut ca, în activitatea practică, con
servatorii progresişti să se situeze pe o poziţie reacţionarăl8 bis). 

Partidul Naţionalist Democrat condus de Nicolae IorgalH) a obţinut 
în judeţ un singur mandat în Parlament, cu toate că şeful lui se bucura 
de oarecare popularitate în rîndul maselor locale şi în pofida cartelului 
electoral încheiat cu Partidul Ţărănesc, despre care am vorbit anterior. 

Cu toate că a afişat un program electoral burghezo-democratic, acest 
µartid nu a desfăşurat o campanie electorală intensă în judeţele de care 
ne ocupăm, aceasta răsfrîngîndu-se asupra numărului de mandate obţi
nut. De fapt, N. Iorga, într-un articol publicat în oficiosul partidului, 
afirma că se prezintă în faţa alegătorilor „întrebîndu-i nu de interesele 
materiale, pe care sînt destui să le scormonească şi să le îndestuleze, ci 
(adresîndu-se) numai conştiinţelor, simţului despre lucrurile noi şi oa
meni noi care trebuiesc să fie în ţara noastră"l'\0). 

La acestea se adaugă divergenţele din sînul partidului între N. Iorga 
şi A.C. Cuza, care au slăbit forţa acestuia, creînd totodată o criză internă 
în cadrul său. 

In urma primelor alegeri parlamentare de clupă război a fost consti
tuit primul parlament al României întregite, convocat la 20 noiembrie 
1919, care a consacrat Unirea Transilvaniei cu România cu mai bine de 
o lună mai tîrziu în şedinţa din 29 decembrie8 L). 

Totodată, trebuie să subliniem faptul că, în urma primelor alegeri 
parlamentare pe baza votului universal, nici un partid politic nu a ob
ţinut majoritatea parlamentară necesară fo'.'"mării guvernului. În aceste 
condiţii, după lungi şi anevoioase tratative între partidele politice, se 
constituie un Bloc Parlamentar format din Partidul Ţărănesc, Partidul 
Naţionalist Democrat al lui Iorga, gruparea doctorului Nicolae Lupu, 
Partidul Naţional82). Fără îndoială că alegerile parlamentare din zona 
Buzăului se înscriu în alegerile parlamentare din întreaga Românie, fi
ind o parte componentă a acestora*). Aceste alegeri reflectă totodată 
profundele transformări care au avut loc pe tărîmul vieţii politice locale, 
o regrupare a forţelor politice din această parte a ţării. Pe lîngă toate 
acestea, ele consfinţesc procesul de descompunere a partidelor Conser
vator progresist şi Conservator Democrat şi reliefează în acelaşi timp a
firmarea unor partide sau grupări noi : „Liga poporului" şi Partidul Ţă
rănesc•*. 

In acelaşi timp, primele alegeri parlamentare pe baza votului uni
N O TE 

• J La Senat, pe ansamblul ţării, partidele politice au obţinut următoarele man
date : P.N.R. 76, P.N.L. 54; Partidul Ţărănesc (Pan Halippa - 35) · Partidul Tă
rănesc (Ion Mihalache) 28; Partidul Naţionalist Democrat 9; Partid~l Conservator 
progresist 4; Partidul Democrat al Unirii 7; Gruparea şvabilor 3; Independenţi 
dizidenţi 9. La aceştia se adaugă cei 18 senatori de drept şi 4 reprezentanţi ai 
Universităţilor (Ioan Scurtu, Alegerea primului parlament al României întregite 
(noiembrie 1919), în loc. cit. p. 193). 
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versal marchează începutul procesului de democratizare a vieţii politice 
atît pe plan naţional, cit şi pe plan local, prin participarea, este adevă
rat, în limitele democraţiei burgheze, a maselor populare la yiaţa poli
tică a tării. 

••J Celelalte partide pe care nu le-am menţionat au obţinut în Adunarea Deputa
ţilor următoarele mandate: Partidul Democrat al Unirii diri Bucovina - 20 man
date, Gruparea maghiarilor - 8, Gruparea saşilor - 8, Partidul Socialist - 8, 
Gruparea şvabilor - 6, Partidul Ţărănesc din Transilvania - 4, Uniunea Naţio
nală din Banat, Alte grupări politice. Independenţi dizidenti - 59 (Ibidem). 

l. Nicolae T. Ionescu, Prima aplicaţiune a votului ob11tesc în România, Bucureşti 
1920 ; Gh. I. Florescu, Partidele politice şi alegerile parlamentare din 1919, 
în Anuarul Institutului de istorie şi arheologie „A. D. Xenopol" laşi IX/1972; 
Gheorghe Iancu, Campania electorală pentru alegerile parlamentare din 1919 în 
circumscripţiile din Transilvania, în „Studia Universitatis „Babeş-Bolyai", series 
Historia, Cluj fasc. 1/1973; Idem, Desfăşurarea şi rezultatele alegerilor parla
mentare din noiembrie 1919 în cirscumscripţiile Transilvaniei, ibidem nr. l /1974; 
Mircea T. Muşat, Partidele politice şi alegerile parlamentare din 1919. Guver
narea blocului parlamentar, în „Anale de istorie" nr. l /1974; Ioan Scurtu, Ale
gerea primului parlament al României întregite (noiembrie 1919) în „60 de 
ani de la făurirea statului naţional unitar român", Buc. 1978. 

2. „Vremea nouă" (Buzău) I (1919), nr. 3, din 19 octombrie, p. l. 
3. Arhiva Istorică Centrală. Fond Ministerul de Interne, Dosar 860 /1918. f. 8. (în 

continuare, se va cita Arhivele Statului Bucureşti). 
4. Octavian Goga „Mustul care fierbe, Bucureşti 1927, p. 363 
5. Arhivele Statului Bucureşti, fond Ministerul de Interne. 
6. Arhivele Statului Buzău, fond Prefectura Buzău, dosar 263 /1918 f. 38 
7. Ibidem, f. 48 
8. Ibidem, dosar nr. 397 /1919 f. 33 
9. Cf. N. Dumitraşcu, Din istoria mişcării revoluţionare din Buzău în preajma 

creării Partidului Comunist Român, în „Revista Arhivelor" an IV nr. 1/1961. 
p. 134. 

10. P.P. Negulescu, Partidele politice, Bucureşti, Editura Cultura Naţională, 1926, 
p. 20. 

11. Ion Agrigoroaie, Consideraţii privind interpretarea critică a literaturii burgheze 
din România 1918-1921, în „Analele Universităţii A.C. Cuza", laşi, tom XV 
fasc. 1 /1969, p. 59. 

12. Populaţia a crescut la 16 250 707 locuitori, iar teritoriul a ajuns la 295 869 km2 
(Florin Manoiliu, La reconstruction economique et financiere de la Roumanie 
et les partis politiques, Paris, J. Gamber, p. 130). 

13. Programul P.C.R. de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate şi 
înaintare a României spre comunism, Bucureşti, Ed. Politică 1975, p. 37-38. 

14. Decret lege electoral nr. 3402/1918; Decret lege modificatoare nr. 3675/1918; 
nr. 1049 /1919 ; nr. 2087 /1919 şi nr. 3600 /1919. 

15. Decret lege nr. 1460/1920; nr. 1968/1920; nr. 1539/1920. 
16. Mircea Dogan, Analiza statistică a „democraţiei parlamentare" din România 

Bucureşti 1946, p. 20. ' 
17. Ibidem 
18. Decret lege electoral nr. 3402/1918; Decretul lege modificator nr. 1040/1919; 

nr. 2087 /1919; nr. 3600/1919. 
19. N. Iorga, Discursuri parlamentare vol. 11, Bucureşti, 1940, p. 184. 
20. Congresul Ligii Poporului. ln „lndreptarea" 11 (1919), nr. 275 din 27 octombrie 

p. l; Nicolae Iorga, Memorii vol. II, Bucureşti, Editura S. Ciornei, f.a.p. 248. 
21. Alexandru Marghiloman, Note politice (1897-1924) vol. IV, Buc., Editura Emi-

nescu, 1927, p. 396. -
22. „Indreptarea" II, 1919 nr. 234 din 16 septembrie, p. 2. 
23. „Dimineaţa" XVI (1919), nr. 4824 din 5 (22) octombrie, p. 2; „Universul" XXXVII 

(1919) nr. 317 din 10 octombrie, p. l. 
24. !~idem, nr. 4837 din 18 octombrie, p. 4, "Vremea nouă" (Buzău) I (1919) nr. l, 

dm 28 septembrie, p. l. 
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25. Ibidem, nr. 4835 din 16 octombrie, p. 1 „Adevărul" XXXII (1919), nr. 10925, 
di11 15 octombrie p. 1J. 

26. N. Iorga, Supt trei regi, Bucureşti, 1932, p. 324. 
27. „Indreptarea" (1919), nr. 258, din 12 octombrie p. 1. 
28. Vezi Nicolae Iorga, Orizonturile mele. O viaţă de om, aşa cum a fost, vol. III, 

Bucureşti 1934, p. 9. In guvernul liberal A. Văitoianu a fost în 1922 ministru 
de interne, iar dr. C. Angelescu a fost ministrul instrucţiunii publice şi cul
telor. 
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